

УДК 253



О СМЫСЛЕ СЕМЕЙНОГО СОЮЗА ЧЕРЕЗ СООТНЕСЕНИЕ ПОНЯТИЙ «ЦЕРКОВЬ» И «МАЛАЯ ЦЕРКОВЬ»

<https://elibrary.ru/legal>

Ковалевский Виталий Викторович
магистр теологии, Российский
православный университет святого
Иоанна Богослова
127473, Россия, Москва,
пер. Чернышевского, д. 11а, стр. 1
E-mail: vitaly.kovalevskiy@gmail.com
<https://orcid.org/0009-0003-8889-8205>

Для цитирования: Ковалевский В. В. О смысле семейного союза через соотнесение понятий «Церковь» и «малая церковь». DOI: 10.51216/2687-072X_2025_2_46-61. EDN: LEGLAL // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2025. № 2 (31). С. 46–61.

Аннотация

Цель исследования – раскрыть смысл семейного союза через соотношение понятий «Церковь» и «малая церковь», в какой степени их можно считать сходными и какая практическая значимость усматривается из такого соотнесения. Актуальность исследования обусловлена тем, что сегодня институт семьи находится в упадке: порядка 70% заключенных браков распадаются, что подтверждается официальными данными Росстата. В настоящее время доступно множество трудов святых отцов и видных богословов, рассматривающих брачный союз как «малую церковь», также имеется значительное количество работ о православной экклезиологии, но отсутствуют исследования, уясняющие цель христианского брака через соотношение понятий «Церковь» и «малая церковь».

Данная статья – это попытка при помощи богословского метода и метафорического подхода выделить сходные черты в христианском учении о браке и о Церкви, а также подчеркнуть практическую значимость найденных параллелей в деле сохранения брачных союзов. В работе также использованы методы критического анализа источников, компаративный (сравнительный), обобщения и синтеза. Автор, опираясь на идеи и образы,

используемые в трудах отцов Церкви и известных богословов, проводит параллели между концепцией семейного союза и триадологической доктриной, помогающей в понимании православной экклезиологии.

Практическими следствиями установленных сходных черт в осмысливании понятий «Церковь» и «малая церковь» являются: определение истинного смысла брака, заключающегося в достижении супругами богоподобия и определении характера брачных отношений как исключительного союза на основе жертвенной любви и проистекающих из нее высоких моральных требований к супругам, поскольку семья в идеальном ее понимании очень похожа на Церковь Христову: «Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее» (Еф. 5, 25).

Ключевые слова: брачный союз; «малая церковь»; цель семейного союза; доктрина Церкви; доктрина Троицы; учение святых отцов о семейном союзе.

Введение

В христианстве семья отождествляется с «малой церковью». Об этом свидетельствует Священное Писание: так, в ряде своих посланий апостол Павел семейный союз супругов Акилы и Прискиллы называет «домашней церковью» (например, Рим. 16, 3–4; 1 Кор. 16, 19). Метафизическую основу семьи как «малой церкви» подчеркивают многие святые отцы. К примеру, святитель Иоанн Златоуст отмечал: «Если мы [мужья] будем так [надлежащим образом] управлять своими домами, то будем способны и к управлению церковью, потому что [наш] дом есть малая церковь» (т. 9, 2006, с. 208). Святитель Феофан Затворник (2024) указывал: «Семейство – церковь. Он [муж] глава сей церкви».

Указание на то, что Церковь является Телом Христовым и что Глава Церкви есть сам Господь Иисус Христос, также содержится как на страницах Священного Писания (например – Еф. 1, 22–23), так и развито в трудах святых отцов. В частности, святитель Иоанн Златоуст отмечает, что Бог «возвел ее [Церковь] на высоту великую и посадил ее на том же престоле, потому что где глава, там и тело, нет никакого перерыва между главой и телом, и если бы (связь между ними) прерывалась, то не было бы ни тела, ни главы... Не одним только тем (преимуществом) Бог почтил нас, что сущего от нас возвел горе, но еще и тем, что подготовил то, чтобы весь вообще

человеческий род последовал за Ним, имел то же, что Он и наследовал Еgo (славу)... [и] как голову дополняет тело [так] и глава пополняется телом, потому что тело составляется из всех (своих) членов, и каждый член необходим для другого» (т. 9, 2006, с. 36).

В рамках исследования под «Церковью» мы будем понимать «общество верующих в Господа Иисуса Христа, Сына Божия, людей, возрождённых Им и Духом Святым, соединённых в любви и под непрекращающимся воздействием Святого Духа достигающих совершенства» [Иларион (Троицкий), 2025]. Под «малой церковью», по примеру вышеуказанных святых отцов, будем понимать брачный союз.

В то же время следует отметить, что на сегодняшний день нет целостного системного изложения того, как соотносятся «малая церковь» и Церковь, насколько близки эти понятия, а также, что немаловажно, какие практические следствия из сопоставления этих понятий мы можем вывести для установления смысла семейного союза. И хотя тема семейного союза как «малой церкви» подробно рассмотрена рядом богословов, к примеру профессором С. В. Троицким в труде «Христианская философия брака» [2024], профессором протопресвитером Иоанном Мейендорфом в труде «Брак в Православии» [2024], иереем Максимом Стыровым в статье «Семья – малая церковь, Церковь – большая семья» [2024], протоиереем Глебом Каледой в книге «Домашняя церковь» [2022], протоиереем Михаилом Зеленевым в статье «Поучение в день рождения Благочестивой Государыни императрицы Марии Феодоровны» [1898], в них не рассматривается смысл брачного союза через призму соотношения понятий «Церкви» и «малой церкви».

В этой связи научная новизна исследования заключается в самой идее определить смысл семейного союза как «малой церкви» через сопоставление этого понятия с Церковью Христовой.

Основная часть

Святитель Иоанн Златоуст прямо указывает на брак как образ Троичности Божества: «...когда муж и жена соединяются в брак, они не являются образом чего-то неодушевлённого или чего-то земного, но образом самого Бога» [Иоанн Златоуст, т. 8, с. 347]. Схожую мысль высказывает и святитель Феофил Антиохийский:

«...чтобы показать таинство единства Божия, Бог вместе сотворил жену и Адама» (Феофил Антиохийский, 2024).

В святоотеческих трудах с опорой на Священное Писание прослеживается утверждение, что в браке всегда имеется третье лицо и этим лицом является сам Бог, при этом как бытие каждого отдельного человека, так и истинные супружеские отношения возможны только в Боге и при непрестанном Богоприсутствии. Так, пророк Малахия отмечает, что «Господь свидетель между тобою и женой юности твоей» (Мал. 2, 14). В Новом Завете Господь прямо утверждает, что мужа и жену «Бог сочтет» (Мф. 19, 6). Развивая эту мысль Иисуса Христа, апостол Павел заключает, что христианский брак должен быть (семейные отношения должны пребывать) всегда и «только в Господе» (1 Кор. 7, 39; 11, 11). У святителя Иоанна Златоуста имеется рассуждение о том, что «в браке душа соединяется с Богом неизреченным неким союзом» (т. 9, 2006, с. 428).

Святитель Анастасий Синайт также подчеркивает суть семейной жизни как подражание бытию Пресвятой Троицы: «Может быть, три прародительские главы всего человечества – это единосущные лица – были... прообразовательным некоторым подобием Святой и Единосущной Троицы... Адам представлял образ и подобие безначального... Отца, рожденный же сын его представлял образ рожденного Сына и Слова Божия, а происшедшая от него Ева означала исходящее лицо Святого Духа» (Анастасий Синайт, 2024).

Можно провести некоторые параллели между учением о браке и догматом о Боге-Троице. При этом из догмата о Троичности Божества проистекает догмат о Церкви, на что указал, в частности, митрополит Антоний (Храповицкий): «...по подобию Троицы, нераздельной и неслиянной, [образуется] новое существо – Св. Церковь, единая по существу, но множественная по лицам, имея главою Иисуса Христа, а членами – ангелов, пророков, апостолов, мучеников и всех в вере покаявшихся» [Антоний (Храповицкий), 2024]. Связь догматов о Троичности Божества и о Церкви мы видим и из молитвы Иисуса Христа во время пребывания с учениками непосредственно перед преданием в руки мучителей, которая приведена полностью в 17 главе Евангелия от Иоанна. В этой молитве Спаситель обращался к Богу-Отцу с тем, чтобы единство и жизнь людей (Церкви) были отражением бытийного содержания Троицы (Ин. 17).

Таким образом, бытие супружов в браке становится сверхиндивидуальным. Профессор С. В. Троицкий в некоторой степени сравнивает его с бытием Бога-Троицы. Он замечает, что «возвышение человеческого бытия в браке на степень бытия сверхиндивидуального выражается в том, что в браке человек становится образом сверхиндивидуального, единого по существу, но троичного в лицах Бога» [2024]. Профессор полагает, что «семья не есть лишь подобие Церкви... Нет, по своему идеалу семья есть органическая часть Церкви, есть сама Церковь» [Троицкий С., 2024]. Следуя логике С. В. Троицкого, можно привести упрощенный пример, выражающий соотносимость образов «малой церкви» и Церкви: если большое зеркало разбить на множество маленьких фрагментов, то в каждом из них при определённом расстоянии от глаза наблюдателя объекты реального мира будут отражаться точно так же, как и в большом зеркале. Каждый маленький кусочек является частью большого зеркала, так и отдельная семья является частью Церкви, но в то же время представляет собой саму Церковь.

Вывод о схожести семейного союза и Церкви следует и из анализа посланий апостола Павла: у него единым представляется учение о браке и о Церкви – «муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви» (Еф. 5, 20).

Согласно мнению христианского богослова Клиmenta Александрийского, «церковью должен править епископ, хорошо управляющий домом... [и союз] с одной женой... [образует дом], благословенный Господом» (Климент Александрийский, 2024), тем самым он семью называет домом Господним. Близкое сходство семьи и Церкви мы видим также у святителей Иоанна Златоуста («[наш] дом есть малая церковь») [т. 9, 2006, с. 208] и Феофана Затворника («Семейство – церковь. Он [муж] глава сей церкви») [Феофан Затворник, 2024]. Отметим, что Богом установленный ещё в раю семейный союз Адама и Евы был прообразом Церкви (Быт. 1, 27). И как продолжением райской Церкви выступает Церковь Новозаветная, так и ветхого Адама заменяет новый Адам – «первенец Христос» (1 Кор. 15, 22–23).

Итак, мы установили, что святые отцы и богословы видели близкое сходство семейного союза и Церкви, а теперь необходимо проанализировать практические результаты такого их соотнесения.

С точки зрения С. В. Троицкого, брачным союзом начинается Церковь в раю и браком начинается история новозаветной Церкви,

поскольку в Новом Завете первым чудом, которое совершил Иисус Христос, было претворение воды в вино на брачном пире в Кане Галилейской (Ин. 2, 1–11): «Чудо в Кане было первым чудом Христовым. Здесь впервые Христос выступил уже не только как учитель, но как и создатель Своей Церкви, поскольку всякое чудо есть предвосхищение той победы духа над телом и материей, которым будет характеризоваться жизнь будущей Церкви» [2024]. И блаженный Августин вполне ясно выразил эту мысль, сказав, что «Христос явился на брак, чтобы подтвердить, что Он сам [в раю] установил брак» (Рассуждения на..., 2024). В своём Послании к Ефесянам апостол Павел говорит о браке как о таинстве (Еф. 5, 31–32). Он подчёркивает, что брак – это священный союз, подобный союзу Христа и Церкви. Хотя Таинство брака возникает в новозаветную эпоху, Христос существовал до мира и был предвечно рожден от Бога Отца (Ин. 8, 58), следовательно, этим обосновывается существование ветхозаветной Церкви и благословение института семьи. В то же время профессор Московской духовной академии М. С. Иванов в своей статье «О времени основания Церкви», анализируя Священное Писание, толкования святых отцов и современных богословов, приходит к выводу, что «единая, святая, соборная и апостольская Церковь основана в день Пятидесятницы. До этого она, как и Агнец Божий, закланный “от создания мира” (Апок. 13, 8), была скрыта как тайна, [которая] в истории человечества раскрывалась постепенно, в “тениях” и “гаданиях”, в прообразах и пророчествах» [Иванов, 2002, с. 189].

Поскольку семейный союз есть «малая церковь», очевидно, что в браке человек призван сподобиться жизни богоизбранной, стать и пребывать неотъемлемой частью Церкви. Отсюда проистекает важный вывод, что высшей целью брака является не столько преобразование этого мира в материальном плане, рождение детей или решение какой-либо иной задачи, стоящей вне межличностного общения супругов, а достижение бого подобия супругами, их обожение. В этом заключается смысл и цель как земной жизни каждого человека, так и цель самого брака.

Так как обозначенная цель брака носит метафизический характер, немаловажным представляется рассмотреть, каким образом с рационально-бытовой и психологической точек зрения супруги становятся «малой церковью» и Церковью Христовой. Христос

говорил своим ученикам, что «по тому узнают, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин. 13, 35). Не сказал Христос, что отличием будет особое одеяние, кольца на руках, пребывание вместе, рождение детей или что-либо подобное, но сказал о взаимной любви. Так и в идеальном браке взаимоотношения супругов проявляются, в первую очередь, во взаимной любви, заботе и уважении друг к другу. Святитель Иоанн Златоуст отметил, что «любовь изменяет самое существо вещей... любящие составляют уже не два, а одного человека, чего не может сделать ничто, кроме любви... В браке души соединяются Богом неизреченным неким союзом [любви]» (т. 8, 2006, с. 314). Также и преподобный Фалассий Ливийский отмечал, что одна «любовь соединяет создание и с Богом, и друг с другом» (2024).

Апостол Павел писал, что одним из плодов Святого Духа выступает радость (Гал. 5, 22), так и непременным атрибутом истинного христианского брака выступает радость. О том, что брачные отношения есть радость, писал блаженный Августин: «Любовь обладающая и пользующаяся своим предметом, есть радость» (О граде..., 2024). Радость и утешение от общения мужа и жены отмечает святитель Иоанн Златоуст: «Жена... может и беседовать и в силу единства природы доставлять великое утешение» (Беседы..., 2024).

Итак, христианскому браку свойственны любовь, чувства блаженства, радости от общения друг с другом, от взаимного созерцания друг друга и формируемого из этого чувства полноты бытия: «Брачная любовь есть сильнейший тип любви... и в будущем веке верные супруги... будут пребывать вечно со Христом и друг с другом в великой радости» (т. 9, 2006, с. 206). Из вышеприведённых примеров рассуждений святых отцов видно, что соединённая любовью супружеская пара также пребывает и в радости от духовного единения.

Помимо радости, есть и другая отличительная черта брака, которая также присуща и Церкви, – подвижническая жизнь супругов, поскольку каждый супруг в браке не только получает от другого супруга блага, но и жертвует многим ради его благополучия. Для сохранения единства необходимо избавиться от личного эгоизма, то есть каждый из супругов постоянно должен уметь ограничивать себя в прихотях и обуздывать свои пороки – без этого невозможно сохранить единство в семье. Высший идеал такой жертвенной

любви в Евангелии сообщил нам Иисус Христос, отметив, что «нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15, 13). В любви, которая выходит за рамки личного, можно проявить такую самоотверженность, которая способна привести к самопожертвованию, даже до смерти. Пример высшей любви в браке – это любовь Христа к Церкви: по словам апостола Павла, Христос «предал Себя за неё [Церковь]» (Еф. 5, 25). И святитель Иоанн Златоуст, поясняя эти слова святого апостола, указывал, что муж должен считать свою супругу «драгоценнее души своей» (т. 9, 2006, с. 198).

Из вышеупомянутых сходств учения о браке и учения о Церкви, прослеживаемых в посланиях апостола Павла, становятся понятны и столь высокие моральные требования к лицам, вступающим в брачный союз, поскольку как семья есть образ Церкви, так и каждый из супружей есть образ храма Святого Духа (1 Кор. 6, 19).

Немаловажным представляется отметить, что отождествление брачной любви с любовью жертвенной подтверждается и тем, что в чин венчания включены следующие слова: «Святии мученицы, добре страдальчествовавшии, и венчавшиися, молитеся ко Господу, помиловатися душам нашим» (Требник, 2024), поскольку обращение к святым в молитве подразумевает искреннее желание молящихся следовать примеру тех, кто доказал свою любовь к Богу своей жизнью, кто пострадал за Христа. В Таинстве брака обращение к святым мученикам символизирует готовность супружей к самоотверженности и жертвенности ради друг друга: «Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив..., представить ее... славною Церковью, не имеющею пятна, или порока» (Еф. 5, 25–27).

Из этого следует важный практический вывод: жертвенная любовь супружей в брачном союзе не ограничивается готовностью отдать свою жизнь за другого (это высшее проявление жертвы, оно, как правило, представляет собой короткий промежуток времени), но и, что не менее важно, готовностью терпеть пороки и недостатки другого и синергично на протяжении всей семейной жизни, изо дня в день, работать над их искоренением.

К следствию сходства Церкви и «малой церкви» также можем отнести следующее: как священниками становятся через церковное Таинство (Священство), принимая заботу о пасомых, так и всту-

пающие в православный брак освящаются в Таинстве венчания, и глава семьи берет на себя заботу, руководство и ответственность по отношению к супруге и будущим детям.

Ещё одной важной чертой брака, который представляет собой союз двух любящих людей, основанный на жертвенности, является его неповторимость. Подобно тому, как христианин может быть частью только одной Православной Церкви, брак является уникальным и неповторимым союзом. То есть в браке могут быть только одна-единственная жена и один-единственный муж – полная и исключительная моногамия отношений.

Из более поздних церковных памятников, в том числе и в действующем сегодня документе Русской Православной Церкви «О канонических аспектах церковного брака» (принят на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 29 ноября – 2 декабря 2017 года) (О канонических аспектах..., 2017) установлена норма о допустимости двух и даже трёх браков. Православная Церковь хоть и придерживается неповторимости брака, но по снисходительности к человеческим немощам все же допускает повторяемость вступления в брак не более чем тремя случаями. В то же время в отношении священнослужителей сохраняется абсолютный запрет на повторные браки, поскольку они должны являться примером добродетельной жизни для паствы.

Заключение

Высшим смыслом христианского брачного союза является достижение богоподобия супругами, их обожение, при этом достигаемое в любви единство супругов представляет собой единство сущностное («посему оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью» (Мф. 19, 5)). При этом соотношение понятий «малой церкви» как семейного союза и Церкви имеет схожие черты, выражющиеся в следующем:

1. Маркером истинного христианского брака выступает любовь, внутренняя радость супругов. Идеальному браку свойственно чувство блаженства от общения друг с другом, от взаимного созерцания друг друга и формируемого из этого чувства полноты бытия.

2. Супруги в браке призваны к подвижнической жизни, то есть для сохранения единства в семье каждому из супругов необходимо

избавиться от личного эгоизма, стремиться ограничивать свои пристрастия, обуздывать свои пороки.

3. Одним из важных аспектов любви в брачном союзе является жертвенность, которая не должна ограничиваться готовностью одного супруга отдать свою жизнь за другого, но и, что не менее важно, совместными усилиями на протяжении всей семейной жизни, изо дня в день, работать над искоренением пороков.

4. Православный брак освящается Таинством венчания, в котором супруг, как и священнослужитель в Таинстве священства по отношению к пастве, принимает на себя заботу и ответственность за супругу и будущих детей.

5. Брак, как сверхиндивидуальное бытие супругов, есть союз исключительных отношений, то есть в браке могут быть только одна-единственная жена и один-единственный муж.

Итак, преодоление индивидуализма и совместное спасение (направленность к соединению с Богом, обожению) через любовь друг ко другу, «несение бремени [супругами] друг друга» (Гал. 6, 2) – именно та цель, которая объединяет людей в Церкви и является предназначением семейного союза – «малой церкви». В Евхаристии, которая является центральным таинством Церкви, все люди соединяются со Христом и друг с другом. Как писал святитель Кирилл Александрийский, «Христос пребывает в нас через свою плоть... одно мы составляем как друг в друге, так и во Христе... становимся сотелесными» (2024). Подобно этому, в Таинстве венчания муж и жена соединяются в «малой церкви» в единое целое, становясь одной плотью.

Список источников

1. *Августин Аврелий, блж.* О граде Божьем // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-grade-bozhem/ (дата обращения: 22.09.2024).
2. *Августин Аврелий, блж.* Рассуждения на Евангелие от Иоанна // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/rassuzhdenija-na-evangelie-ot-ioanna/ (дата обращения: 20.09.2024).
3. *Анастасий Синаит, свт.* Три слова об устройении человека по образу и по подобию Божиему // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Anastasij_Sinait/tri-slova-ob-ustroenii-cheloveka-po-obrazu-i-po-podobiju-bozhiemu/ (дата обращения: 22.10.2024).

4. *Иоанн Златоуст, свт.* Беседы на книгу Бытия. Беседа 15 // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Zlatoust/besedy-na-knigu-bytija/15 (дата обращения: 19.09.2024).
5. *Иоанн Златоуст, свт.* Священное Писание в толкованиях святителя Иоанна Златоуста // Собрание сочинений. В 9 т. Т. 8. Беседы на Первое послание к Коринфянам. Толкование на Второе послание к Коринфянам. Толкование на послание к Галатам. Москва : Ковчег, 2006. 912 с.
6. *Иоанн Златоуст, свт.* Священное Писание в толкованиях святителя Иоанна Златоуста. Собрание сочинений. В 9 т. Т. 9. Беседы на Послание к Ефесянам. Беседы на Послание к Филиппийцам. Толкование на Первое послание к Фессалоникийцам. Толкование на Второе послание к Фессалоникийцам. Толкование на Первое послание к Тимофею. Толкование на Второе послание к Тимофею. Толкование на Послание к Титу. Москва : Ковчег, 2006. 911 с.
7. *Кирилл Александрийский, свт.* Толкование на Евангелие от Иоанна // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Kirill_Aleksandrijskij/tolkovanie-na-evangelie-ot-ioanna/ (дата обращения: 23.09.2024).
8. *Климент Александрийский.* Строматы // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Kliment_Aleksandrijskij/stromaty/ (дата обращения: 19.09.2024).
9. О канонических аспектах церковного брака : документ принят на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 29 ноября – 2 декабря 2017 года // Русская Православная Церковь : официальный сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5075384.html> (дата обращения: 18.10.2024).
10. Статистика браков и разводов по данным Росстата // Статистика и показатели : региональные и федеральные : сайт РосИнфоСтата. URL: <https://rosinfostat.ru/braki-razvodi/#i> (дата обращения: 27.12.2024).
11. Требник. Последование венчания // Азбука веры : православный портал. URL: <https://azbyka.ru/bogosluzhenie/posledovanie-venchaniya/> (дата обращения: 11.10.2024).
12. *Феофан Затворник, свт.* Начертание христианского нравоучения // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Feofan_Zatvornik/nachertanie-hristianskogo-nravouschenija/ (дата обращения: 23.09.2024).
13. *Феофил Антиохийский, свт.* Послание к Автолику // Азбука веры: православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Feofil_Antiohijskij/poslanie_k_avtoliku/ (дата обращения: 18.10.2024).
14. *Фалассий Ливийский, прп.* О любви, воздержании и духовной жизни к пресвитеру Павлу // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Falassij_Livijskij/otvet-na-predlozhennye-pavla/ (дата обращения: 18.10.2024).

azbyka.ru/otechnik/prochee/dobrotoljubie_tom_3/17 (дата обращения: 11.10.2024).

Список литературы

1. Антоний (Храповицкий), митр. Нравственная идея догмата Пресвятой Троицы // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Antonij_Hrapovickij/nravstvennaja-ideja-dogmata-presvjatoj-troitsy/ (дата обращения: 21.10.2024).
2. Зеленев М., прот. Поучение в день рождения Благочестивой Государыни императрицы Марии Феодоровны // Тамбовские епархиальные ведомости. 1898. № 49, неофиц. ч. С. 1299–1305.
3. Иванов М. С. О времени основания Церкви // Богословские труды. 2002. № 37. С. 180–189.
4. Иларион (Троицкий), сщмч. Новозаветное учение о Церкви // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Ilarion_Troitskij/novozavetnoe-uchenie-o-tserkvi/ (дата обращения: 23.03.2025).
5. Каледа Г., прот. Домашняя церковь. Москва : Издательство Московской Патриархии, 2022. 272 с.
6. Мейendorф И., протопресв. Брак в Православии // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Mejendorf/brak-v-pravoslavii/ (дата обращения: 08.09.2024).
7. Стыров М., иерей. Семья – малая церковь, Церковь – большая семья // Православие.ru : православный портал. URL: <https://pravoslavie.ru/122238.html> (дата обращения: 20.10.2024).
8. Троицкий С. В. Христианская философия брака // Азбука веры : православный портал. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Sergej_Troickij/hristianskaja-filosofija-braka/ (дата обращения: 20.08.2024).

Статья поступила в редакцию 18.11.2024.

Статья поступила после рецензирования 08.04.2025.

Статья принята к публикации 25.04.2025.

UDC 253

ON THE PURPOSE OF FAMILY UNION THROUGH CORRELATION OF THE CONCEPTS OF “CHURCH” AND “SMALL CHURCH”

Vitaly Kovalevsky

Master of Theology

Russian Orthodox University of St. John
the Theologian

127473, Russia, Moscow,

Per. Chernyshevskogo, 11 a, buld. 1

E-mail: vitaly.kovalevskiy@gmail.com

<https://orcid.org/0009-0003-8889-8205>

For citation: Kovalevsky V. V. On the purpose of family union through correleation of the concepts of “Church” and “Small church”. DOI: 10.51216/2687-072X_2025_2_46-61. EDN: LEGLAL // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. 2025, no. 2 (31). P. 46–61. (In Russian)

Abstract

The purpose of the study is to formulate the purpose of the family union by clarifying how the concepts of “Church” and “Small church” relate, to what extent they can be considered identical, and what practical significance is seen in such a correlation. The relevance of the study is due to the fact that today the institution of the family is in decline in about 70% of marriages, which is confirmed by Rosstat data. At present we have access to many works of the Holy Fathers and prominent theologians who consider the marriage union as a “Small church”, there is also a significant number of works on Orthodox ecclesiology, but there are no studies that clarify the purpose of Christian marriage through the correlation of the concepts of “Church” and “Small church”.

This article is an attempt to substantiate the common ground between Christian teaching on marriage and the Church, and to distinguish from this the practical significance in the preservation of marital unions. The author uses the methods of critical analysis of sources, a comparative method, generalization and synthesis. The author in the article, relying on the heritage of the Church Fathers, deduces a direct and close connection between the doctrine of marriage and the dogma of the Trinity of the Godhead, from which the dogma of the Church is derived.

The practical consequences of the identification of the “Small church” and the Church are the affirmation of the true purpose of marriage, which consists in the achievement of the spouses of the likeness of God and the establishment of the nature of the marriage relationship as an exclusive union on the basis of sacrificial love and the resulting high moral requirements for the spouses, since the family is ideally the Church as the body of Christ: “Husbands, love your

wives, as Christ also loved the Church and gave Himself for her" (Eph 5, 25).

Keywords: marital union; "Small church"; purpose of the family union; dogma about the Church; dogma about the Trinity; the teaching of the holy fathers on family union.

List of Sources

1. Saint Augustine Aurelius O grade bozhiem [On the City of God]. *Pravoslavnyi portal Azbuka Very* [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at : https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-grade-bozhem/ (accessed: 22.09.2024).
2. Saint Augustine Aurelius Rassuzhdenie na Evangelie ot Ioanna [Reasoning on the Gospel of John]. *Pravoslavnyi Portal Azbuka Very* [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/rassuzhdenija-na-evangelie-ot-ioanna/ (date of access: 20.09.2024).
3. Saint Anastasius of Sinai Tri slova ob ustroenii cheloveka po obrazu i po podobiyu Bozhiemu [Three words on the structure of man in the image and likeness of God]. *Pravoslavnyi Portal Azbuka Very* [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otechnik/Anastasij_Sinait/tri-slova-ob-ustroenii-cheloveka-po-obrazu-i-po-podobiju-bozhiemu/ (accessed: 22.10.2024).
4. St. John Chrysostom Besedy na knigu Bytiya. Beseda 15 [Talks on the Book of Genesis. Talk 15]. *Pravoslavnyi Portal Azbuka Very* [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Zlatoust/besedy-na-knigu-bytija/15 (accessed: 19.09.2024).
5. St. John Chrysostom Svyashchennoe Pisanie v tolkovaniyakh svyatitelya Ioanna Zlatoust. Sobranie sochinenii [Holy Scripture in the interpretations of St. John Chrysostom. Collected Works]. Moscow, Kovcheg Publ., 2006, vol. 8, Conversations on the First Epistle to the Corinthians. Commentary on the Second Epistle to the Corinthians. Commentary on the Epistle to the Galatians, 912 p. (In Russian).
6. St. John Chrysostom Svyashchennoe Pisanie v tolkovaniyakh svyatitelya Ioanna Zlatoust. Sobranie sochinenii [Holy Scripture in the interpretations of St. John Chrysostom. Collected Works]. Moscow, Kovcheg Publ., 2006, vol. 9, Conversations on the Epistle to the Ephesians. Conversations on the Epistle to the Philippians. Commentary on the First Epistle to the Thessalonians. Commentary on the Second Epistle to the Thessalonians. Commentary on the First Epistle to Timothy. Commentary on the Second Epistle to Timothy. Commentary on the Epistle to Titus, 911 p. (In Russian).
7. Saint Cyril of Alexandria Tolkovanie na Evangelie ot Ioanna

[Commentary on the Gospel of John]. Pravoslavnyi Portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otekhnik/Kirill_Aleksandrijskij/tolkovanie-na-evangelie-ot-ioanna/ (accessed: 23.09.2024).

8. Clement of Alexandria Stromaty [Stromata]. Pravoslavnyi Portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otekhnik/Kliment_Aleksandrijskij/stromaty/ (accessed: 19.09.2024).

9. O kanonicheskikh aspektakh tserkovnogo braka, prinya na Arkhireiskom Sobore Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi 29 noyabrya – 2 dekabrya 2017 goda [On the canonical aspects of church marriage, adopted at the Bishops' Council of the Russian Orthodox Church on November 29 - December 2, 2017]. Ofitsial'nyi sait Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi Patriarchia.ru [Official Website of the Russian Orthodox Church Patriarchia.ru]. (In Russian). Available at: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5075384.html> (accessed: 18.10.2024).

10. Statistika brakov i razvodov po dannym Rosstat [Statistics of marriages and divorces according to Rosstat]. Rosinfostat: Statistika i pokazateli. Regional'nye i Federal'nye. Sait Rosinfostata [Rosinfostat: Statistics and indicators. Regional and federal. Rosinfostat Website]. (In Russian) Available at: <https://rosinfostat.ru/braki-razvodi/#i> (accessed: 27.12.2024).

11. Trebnik. Posledovanie venchaniya [Trebnik. The wedding procedure]. Pravoslavnyi Portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: <https://azbyka.ru/bogosluzhenie/posledovanie-venchaniya/> (accessed: 11.10.2024).

12. St. Theophan the Recluse Nachertaniya khristianskogo nravouscheniya [Outline of Christian moral teaching]. Pravoslavnyi Portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otekhnik/Feofan_Zatvornik/nachertanie-hristianskogo-nravouschenija/ (accessed: 23.09.2024).

13. St. Theophilus of Antioch Poslanie Avtoliku [Epistle to Autolycus]. Pravoslavnyi Portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otekhnik/Feofil_Antiohijskij/poslanie_k_avtoliku/ (accessed: 18.10.2024).

14. St. Thalassius of Libya O lyubvi, vozderzhanii i dukhovnoi zhizni k presviteru Pavlu [On Love, abstinence, and spiritual life to presbyter Paul]. Pravoslavnyi Portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otekhnik/prochee/dobrotoljubie_tom_3/17 (accessed: 11.10.2024).

References

1. Anthony (Khrapovitsky), Metropolitan Nrvstvennaya ideya dogmata Presvyatoi Troitsy [The moral idea of the dogma of the Holy Trinity]. Pravoslavnyi portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otechnik/Antonij_Hrapovickij/nrvstvennaja-ideja-dogmata-presvjatoj-troitsy/ (accessed: 21.10.2024).
2. Zelenev M., Archpriest Pouchenie v den' rozhdeniya Blagochestivoi Gosudaryni imperatritys Marii Fedorovny [Sermon on the birthday of the pious Empress Maria Feodorovna]. Tambovskie eparkhial'nye vedomosti [Tambov Diocesan Gazette]. 1898, no. 49, unofficial part, pp. 1299–1305. (In Russian).
3. Ivanov M. S. O vremeni osnovaniya Tserkvi [On the time of the foundation of the Church]. Bogoslovskie trudy [Theological Works]. 2002, no. 37, pp. 180–189. (In Russian).
4. Hilarion (Troitsky), Hieromartyr Novozavetnoe uchenie o Tserkvi [The New Testament teaching on the Church]. Pravoslavnyi portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otechnik/Ilarion_Troitskij/novozavetnoe-uchenie-o-tserkvi/ (accessed: 23.03.2025).
5. Kaleda G., Archpriest Domashnyaya tserkov' [The Home Church]. Moscow, Publishing House of the Moscow Patriarchate Publ., 2022, 272 p. (In Russian).
6. Meyendorff I., Archpriest Brak v Pravoslavii [Marriage in Orthodoxy]. Pravoslavnyi portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Mejendorf/brak-v-pravoslavii/ (accessed: 08.09.2024).
7. Styrov M., Priest Sem'ya – Malaya tserkov', Tserkov' – bol'shaya sem'ya [Family is a small church, the Church is a big family]. Pravoslavnyi portal Pravoslavie.ru [Orthodox Portal Pravoslavie.ru]. (In Russian). Available at: <https://pravoslavie.ru/122238.html> (accessed: 20.10.2024).
8. Troitsky S. V. Khristianskaya filosofiya braka [Christian philosophy of marriage]. Pravoslavnyi portal Azbuka Very [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: https://azbyka.ru/otechnik/Sergej_Troickij/hristianskaja-filosofija-braka/ (accessed: 20.08.2024).

Received 18 November 2024.

Reviewed 08 April 2025.

Accepted for press 25 April 2025.